

交易平台和数字钱包国内用户交易叫停、“矿场”大规模关停、数字货币兑换人民币渠道被封堵……曾经疯狂的数字货币炒作及“挖矿”乱象,在国内偃旗息鼓。不过,一些打着艺术品旗号的NFT(非同质化代币)炒作者与元宇宙概念结合,大有接棒的趋势。



图片来源：视觉中国

元宇宙世界里,每一块“土地”、每一栋“房屋”之所以能被炒作,在于其“稀缺性”和“独特性”,这归根结底与NFT密不可分。NFT,直译为不可互换的代币,也就是非同质化代币,与它相对的是可互换的同质化代币,例如比特币、狗狗币。代币依附于区块链,使用智能合约进行账本记录。同质化代币的同种类每一枚代币的属性一样,NFT则不同,它本质上是一个技术,一种标记原生数字资产所有权的方法,不能互换。

随着NFT逐渐被更多人所熟知,炒作愈发离谱。NBA球星库里花18万美元,购买了一个看上去十分简单的NFT像素头像。曾天价拍下巴菲特午餐的孙宇晨,甚至宣称以1050万美元购买了一个付费NFT头像。

每个NFT项目尽管有唯一性,在区块链的世界里却可以有无数个NFT。因此,炒作NFT以及依托NFT的元宇宙土地、房产等,与炒作数字货币在本质上并无不同,都是依托区块链技术,需要接盘者追高才能获利。

“如果忽视技术发展规律,不切实际地炒作相关概念,很可能导致泡沫。一旦泡沫破裂,反而会延缓元宇宙的发展建设和应用落地进程。”中国移动通信联合会元宇宙产业委员会执行主任、火大教育校长于佳宁指出,之所以有炒作乱象出现,一方面是因为元宇宙发展处于较为早期的阶段,行业发展不规范;另一方面,资本大量涌入后,有公司为蹭热点、赚快钱,进行不切实际的宣传,通过市场操纵人为拉高资产价格,随后高位抛盘。这完全是投机炒作,没有价值支撑。

回归技术初心，驱动美好生活

元宇宙带给股票市场的乱象引起了监管部门的注意。深交所对因元宇宙涨停的“汤姆猫”发送了关注函,要求其说明现有主营业务、主要产品与元宇宙概念的关联性,是否存在蹭热点、炒概念、配合股东减持的情形。“汤姆猫”在回函中承认,元宇宙是一个非常宏大而遥远的愿景,公司当前的游戏产品与理论上的元宇宙存在很大差距。

尽管当下围绕元宇宙及NFT存在不少炒作行为,但并不能据此完全否定技术创新的价值。以NFT为例,它可以应用在知识产权领域,用以代表一幅画、一首歌、一项专利、一段影片,帮助每一个独一无二的事物进行“版权登记”;可以应用在实体资产上,例如房屋,用作资产的流通;可以用来记录和证明身份,如验证身份、驾照、学历证书等,以数字形式进行安全保存,防止被滥用或篡改;可以用于金融票据,不仅能够确权,还便于追踪;还可以应用在票务上,如演唱会门票、电影票等,用来标记不同的座位号。

在知识产权保护中,确权是一大难题。依托区块链技术的NFT具有可追溯、不可替代等优势,有助于实现全链条的产权追溯,这才是区块链技术发挥价值的应有之义。

元宇宙也是同样的道理。抛开土地、房产买卖,人们可以在游戏世界中创造出媲美现实的场景和人物画面,更强大的游戏引擎能够实现更具人性化的智能交互体

验。技术设备的成熟,将人们与虚拟世界的距离拉近到前所未有的程度,区块链技术架起现实世界与虚拟世界之间的桥梁。这样的元宇宙,显然是令人期待和向往的。

于佳宁说,元宇宙涉及哪些具体领域,目前业内尚无确切定论。但公认的是,元宇宙概念尚处于萌芽阶段,几乎融合了所有高新技术。元宇宙作为数字化发展的必经阶段,是推动社会经济往更高层次进步的发展新空间,也将促进数字经济与实体经济实现更深层次的融合。

因此,相关部门在对上述投机炒作保持严厉打击的同时,还需用辩证的眼光,认真审视区块链技术及元宇宙的创新驱动作用,为真正的创新提供包容的环境,使其服务于人们的美好生活。

来源:《半月谈内部版》2022年第1期

半月谈记者:毛振华 | 编辑:李建发